[image: image1.jpg]" ~T264 6 KANYCTE HAWH, A MEHa 3Aech!



5.  8-й “Б”











Этот класс сейчас находился  на 1-м этаже школы, справа, сразу же от ступенчатого входа и прямо напротив учительской и кабинета директора, что был за ней в самом углу левой части школы и тоже 1-го этажа. Два больших окна класса выходили на проезжую часть начала улицы Николая Островского, а третье, такое же большое, но торцовое окно смотрело в заднюю часть школьного двора, которая в те годы, до пристройки к школе нового корпуса, соседствовала с Замостянской Пожарной Охраной на ул. Нансена.


Женя сел в правый ряд, за третью парту (если смотреть со стороны учеников), ближе к проходу, и так это место закрепилось за ним на все 3 года пребывания в этой школе, несмотря на то, что его класс, становясь 9-м и 10-м, менял свои помещения и на этажах, и в других местах школы.


Похоже, что этот класс был устоявшийся, и все мальчишки хорошо знали друг друга. Женя же сейчас здесь был новичок, и он знакомился сейчас и с ними, и с учителями, и c порядками этой новой «бандитской» школы, какая молва о ней ходила в городе. Женя знакомился, наблюдал, присматривался, но не только в своём классе, но и во всей школе никаких бандитов пока не обнаружил, как и негодяев, сволочей и подлецов, с какими ему приходилось общаться в своей бывшей «прекрасной» школе № 4. 






Все это были очень простые и милые мальчишки и в его классе, да пожалуй, и во всей школе. В классе было полно евреев, русских, украинцев, поляков и представителей иных национальностей, но не было в этом классе никакого ни еврейства, ни руссейства, ни украинейства, ни полякейства, все здесь были одинаковые - простые советские мальчишки! И отношения между ними были, просто, замечательные. Никто ни на кого не пёр, не давил, не качал права, не требовал поклонения. В классе не было ни королей, ни вассалов, ни господ, ни слуг. Все были равны, веселы, любезны, добродушны, доброжелательны и дружественны, хотя и все при этом были абсолютно разные, со своими характерами, способностями и привычками.
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Впрочем, нет. В классе Женя вскоре заметил одного паренька, что сидел в левом ряду на задней парте, с которым как-то этим летом его дружок – Толик Крошка Женю 
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                  «Маська» познакомил. Нет, точнее, не познакомил, а, просто, Толик подошёл однажды с Женей к какой-то компании ребят, в которой был и этот паренёк, но подошёл Толик к ним с таким уважением, что Женя сразу же понял, что это – «крутая банда», а этот парень – её главарь. Сейчас, оказавшись с ним в одном классе, Женя его тут же узнал и начал к нему внимательно присматриваться. Этот парень был высок, пожалуй, даже выше всех, хорошо сложён, но лицо у него было очень доброе и совсем не бандитское. Черты лица были мягкие, овальные, крупный нос, утолщающийся на конце – немного висюлькой и русый слегка волнистый чубчик, спадающий на глаза. Никакого бандитизма в лице его не было. Но Женя пока не очень доверял своим первым впечатлениям и не спешил с выводами. Хотя потом наука физиономистика стала для Жени определяющей при его знакомстве с людьми и, просто, их наблюдения.

Фамилия этого паренька была – Ягельский. Да, Володя Ягельский, по кличке – «Маська». И никаким бандитом он точно не был ни по поведению, ни по манерам, ни по замашкам. Был он простым, серьёзным, старательным и прилежным учеником, ничем в классе не выделяющимся и никогда не выпендривающимся. Простым, добродушным и дружественным, как все.








Как оказалось, в этом классе он был переросток и старше даже Жени на год, хотя, как Вы помните, Женя также потерял 2 года в этой [image: image4.jpg]


ужасной 4-й школе и был старше теперешних своих однокашек на 2 года. А Маська, видимо, где-то потерял ещё больше и потому теперь превосходил их на все – 3. Но, если Женя почти ничем не отличался от всех остальных своих новых соучеников и ничуть не выглядел старше их, то и Маська, пожалуй, также, хотя лишь ростом – чуть-чуть. Однако, что здесь было интересно, так это то, что теперь он учился в этом классе со своим младшим на 3 года братишкой – Витькой Ягельским, по кличке – «Фикса», так как тот, действительно, на переднем зубе носил настоящую коронку белого металла. Ох, какую в те годы модную, и какие, как Вы помните, очень хотели бы носить все мальчишки для бандитски-криминального вида, и многие из которых, если им не удавалось на здоровый передний зуб одеть настоящую такую, так они хоть из белой фольги себе её делали. Пусть временную, но зато без порчи зуба, траты           «Фикса»                              денег и родительского разрешения.



У Витьки – «Фиксы» Ягельского, действительно, был немного бандитский вид, в отличие от своего старшего брата – «Маськи», но чтоб он как-то сам проявлял себя в этом направлении, давил кого-нибудь, пёр, задирался или дрался, так такого никогда и в помине не было. Может, слегка, он был независим, но, в основном, - тих, сдержан и скромен. Пользовался всеобщим уважением и поддержкой и, как Маська, спокоен и тих. Учился старательно и нормально. Был уже спортсменом высокого уровня, занимаясь плаванием в Детской Спортивной Школе, открытый плавательный бассейн которой с 10-метровой вышкой для прыжков находился невдалеке от школы, - на острове «Локомотив» (ныне – «Фестивальный»), который тогда был переходным звеном между двумя деревянными мостами, связывавшими «город» с «замостьем» и с которых, как на ладони, прекрасно виден был этот бассейн с его пловцами и прыгунами с вышки.
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Пловцов здесь тренировала тогда известнейшая Чемпионка Мира по плаванию, Заслуженный Мастер Спорта СССР – знаменитейшая Мария Гавриш, которая тогда выступала ещё и сама, ставя мировые рекорды за рекордами. И в школе, кстати, было немало пловцов – её учеников, и Лёвка Шильт и Вовка «Мелкий», и Женька Логинов в параллельном – 8-м «А» были лучшими из них. А был там ещё и хороший лёгкоатлет – Сашка Рожков по кличке – «Шприц», а в 8-м «В» – Лёвка [image: image6.jpg]


Яншпун – прекрасный борец, мечтавший о тренерской работе. Женька Логинов затем, вместе с Вовкой Мироновым по кличке – «Мирон» – золотым медалистом и очень хорошим, умным, добрым и добродушным пареньком, позднее ставшего близким Женин другом, оказались студентами МАИ. Зато «Вицык», о котором речь пойдёт позже и который, конечно же, в шутку называл всех – «пеньками» и «тупицами», в качестве самой большей похвалы, во время карточной игры, бесконечно повторял одно и тоже – «Как был «Мирон» дурак, так и остался!», «Как был «Мирон» дурак, так и остался!» и т.д. На что «Мирон» только улыбался. В параллельном – «А» учился и «великий волейболист» – заносчивый и высокомерный – Козлов по кличке – «Козёл». Действительно, внимания он ни на кого не обращал, а «зацепив» какую-то подружку, приходил с ней не на свой замостянский, а центральный городской пляж, который, естественно, «принадлежал городской шантрапе», в том числе и Жениной, беспардонно ложился с ней на одеяльце прямо посреди «Директорского места» и зажимался целый день напролёт. «Бабники» тогда не пользовались никаким уважением, а тем более, эта – «Козлина». Однако, никто его не трогал и не обижал, хотя и было кому. А эта «Козлина», заметим, «ко всем своим недостаткам», оказался ещё и однолюбом, женился потом на этой красавице и прожил с ней в [image: image7.jpg]Y
0

(e X{2[+]
&80 0000 OO




любви и согласии всю жизнь, позднее став профессором Винницкого Мединститута и здорово разбогатев.  

Кстати, из этих же лет 9-й школы вышло очень много, действительно, больших людей. Например, многолетний Председатель Винницкого Горисполкома – Владимир Никитович Бондарчук – музыкант и турист, позднее ставший Президентом Винницкого Туристического Клуба – «Меркурий».
 И, вообще, 9-я школа была очень спортивной, а совсем не бандитской, и была чемпионкой и города, и области по очень многим видам спорта и в индивидуальных достижениях, и в командных также. Спорт в школе очень поддерживался, приветствовался и поощрялся. И, кроме пловцов и лёгкоатлетов, один из которых - спринтер Богданов - был уже перворазрядником и чемпионом и области, и Украины, были в школе и прекрасные гимнасты, и борцы, и игровики разных видов и т.д. А главной и единственной преподавательницей в школе физкультуры была прекрасная женщина – Антонина Моисеевна Шевченко.       
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Кстати сказать, в те времена не было юношеских спортивных разрядов, а только взрослые – 3-й, 2-й, 1-й и «Мастер спорта СССР», которые имели и свои значки, выглядевшие, как ордена. В золотом обрамлении листьев дубового венка, диаметром – 4 см, под которым на зелёном, синем и красном фоне красовалась золотая надпись величины разряда (на зелёном – 3-го, на синем – 2-го, на красном – 1-го), находилась огромная красная звезда с бегущим золотым спортсменом на ней. Потому-то все мальчишки и стремились заработать такой, а его обладатели пользовались особым [image: image9.jpg]


уважением среди остальных и даже среди шпанюков. Хотя это было и очень нелегко, а в таких видах, как спортивная гимнастика и др. и даже очень трудно. Ведь тут нужно было осваивать разрядную программу и выше её, и физически соответствовать ей, на что уходили годы. Выполнить же норму Мастера Спорта СССР, так называемую – «Колодку» (так выглядел этот дорогой, но очень скромный значок), а потом, чтоб её ещё заслуженно утвердили, т.е. присвоили, было и вообще недостижимой мечтой. Скажем, для спортивной гимнастики, выступая по двум программам – обязательной и произвольной на 12-и снарядах: перекладина, брусья, кольца, конь-махи, акробатика и опорный прыжок, учитывая невероятную сложность комбинаций, нужно было на каждом снаряде набрать не менее 9-и баллов, т.е. всего – не менее 108-ми, и плюс, к тому же, занять призовое место на престижных соревнованиях, не ниже первенства Украины, например.

В особом почёте находились видовые разрядные значки, у которых вместо центральной звезды красовалась круглая никелированная бляшка с изображением вида спорта. Но достать такой было очень трудно. Здесь следует заметить, что, именно, с этого момента перехода от видовых разрядных значков к общим и началось у нас в СССР наплевательское отношение к спорту высших властных структур. Сперва, всех под одну гребёнку, потом и всех, как попало, а потом эти значки и всё остальное полностью обесценилось и стало, выпускаясь массово, как горсть семечек в базарный день. Но тогда ещё цена на них была огромная и уважение к их обладателям также.
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В почёте были и значки – ГТО (Готов к Труду и Обороне), особенно 2-й ступени с большим красным знаменем сверху, которые по трудности получения приравнивались ко 2-му спортивному разряду, а то и выше. И, кстати, чтоб получить спортивный разряд, вначале нужно было заработать значок – ГТО, соответствующий разряду, например, ГТО 2-й ступени – 2-му разряду, и сдать все нормы. Обладатели этих значков - ГТО были очень уважаемыми людьми. Страна, а не только эта школа, поддерживала и поощряла спорт, физкультуру и спортсменов, и не на словах, не на бумажке для отчёта, как это стало потом  (массовая бумажная фикция, к которой принуждали спортивных работников их бестолковые руководители, вцепившиеся в свои кресла. «Кто не пишет, тот не работает, а кто не работает, тот пишет!» – так смеялись над всей этой бумажной системой очковтирательства умные люди), а делом и на деле. «Лучше меньше, да лучше!» – Как говорил Великий Ленин. И так это было тогда и в стране, и в её спорте также.



Мальчишки и девчонки шли в спорт. «Всё для народа!» - был главный лозунг нашей социалистической народной страны. И это была правда. Двери городских центральных спортивных секций были открыты для всех, для народа, для людей любого возраста. И было не очень важно, чего ты там достигнешь. Потому что главным было то, что ты этого хочешь, что ты - Советский Человек, что ты имеешь на это право, и всё это твое, бесплатное и для тебя. Это было правильно, это было справедливо, именно за это, за эти принципы боролись наши отцы и деды и в революцию 17-го, и в гражданскую. Они победили, и люди это получили. Они гордились этим, они радовались этому, и они законно шли в свой спорт. Пусть они не достигали спортивных вершин, но морально-радостных вершин своего бытия – обязательно. Радостно и уверенно жили, как настоящие люди, а потому и трудились также на славу! И всё тогда в нашей стране было прекрасно. Никто не гнался за материальным чистоганом и за спортивными достижениями также, но зато радостное психологическое и оптимистическое состояние наших людей было налицо и огромная подмога их здоровью также.






Люди шли в спорт. Двери центральных секций для них были открыты настежь. Они привлекались, они поощрялись, их стремление в спорт было законно и потому только приветствовалось. Они были уважаемыми всеми. А ордена-разрядные значки и ГТО на их груди сразу же выделяли их среди остальных, вызывая к ним уважение и желание уже у этих также стать такими же.  И, заметим, многие и в 35 лет становились и Мастерами Спорта, и Чемпионами.


Это в 60 – 70-х центральные секции в погоне за результатами стали только для избранных, а то и, вообще, для [image: image11.jpg]


«ясельных детей», а потом даже и платными. Наше придурковатое руководство забыло, что мы – пример для всего мира, а они, по своей невероятной глупости, теперь брали для нас примером эти воровские капстраны, от порядков которых мы только что и избавились в 17-м. Ибо, если своей головы нет, то и чужая вряд ли поможет. Люди погнались за чистоганом. [image: image12.jpg]


«Рыба» наша испортилась с головы, с КПСС, в которой не стало коммунистов. Советская Светлая Мораль была предана осмеянию и остракизму. И погибла страна, и советский спорт в ней. Пошли никому не нужные капээссэсовские постановления, а физкультурная, производственная «массовость» задавила истинную физкультуру и спорт, и стала только для фикции, для показухи, для бумажки и для отчётности. Регулярность занятий исчезла «за ненадобностью». А физкультура стала разовой и очень вредной для людей и их здоровья. Когда неподготовленных работяг, служащих и учащихся насильственно выгоняли на массовые забеги, кроссы и т.д., что потом приводило к сердечно-сосудистым заболеваниям, гипертонии, не говоря уже об обмороках, рвоте и т.д. непосредственно на дистанции из-за неподготовленности и не умения преодолевать «мёртвую точку».




Но вначале тех классных 50-х ещё всё было прекрасно и по-настоящему.







Правда, когда наш герой начал заниматься спортом, то, к сожалению, начали постепенно исчезать видовые разрядные значки, что, возможно, уже и было «первой ласточкой» показухи, псевдомассовости и т.д. Мол, стоит ли возиться с каждым? Всех под одну гребёнку и баста. И вот здесь уже как-то незаметно и начал пропадать интерес у детишек и юношей к серьёзным и регулярным занятиям своими любимыми видами спорта. 








Но пока ещё всё было о*кей, и наш Женя также уже планировал себя в спорте, хотя, правда, пока ещё не зная в каком виде себя определить. Сейчас ему нравились три вида: спортивная гимнастика, бокс и фехтование. Однако, пока это были всего лишь только планы, а в 9-й школе он уже находился и потому продолжал своё знакомство и со своим классом, и с ней целиком.








Как уже говорилось, мальчишки его класса все были очень простые, без всяких комплексов, равные, дружественные и дружелюбные. В классе не было никаких зазнаек, высокомерок, «людей высшего общества» – все были одинаковы и равны. Не было там никаких задирок, подначек, издёвок, а, [image: image13.jpg]


тем более, обид и драк. В классе царила только дружба и весёлые улыбки. Какое счастье, что Женя, наконец-то, попал в такую замечательную школу, в такой прекрасный 8-й «Б» класс, в его добрую атмосферу, среду и его дорогой коллектив. Забегая 

[image: image14.jpg]


                    «Пелька» несколько вперёд, скажем, что такая атмосфера в этом классе царила и на протяжении всех трёх его будущих лет, т.е. вплоть до выпуска из 10-го, который в те годы был последним в школах СССР.









В классе, как уже ранее упоминалось, были мальчишки разных национальностей. В основном – русские, украинцы и евреи, но ничем не отличающиеся друг от друга, а еврейские не носили на себе эту мерзкую, затхлую, провинциальную,  злобную, завистническую, высокомерную, вредительскую, и в то же самое время, хитрую и скрытую, националистическую личину вырождения, которая была неизменной принадлежностью еврейских мальчишек 4-й школы. Возможно, и эти, или некоторые из них, и росли в сионистских семьях, без этого никак не могло быть – ведь евреи есть евреи, - хоть советский интернационализм и подавлял всё это, но здесь этого, т.е. никакой этой гадости, не было, и эта гадость никак не напоминала о себе, не проявлялась и не давала о себе знать. А Женя сейчас даже и сидел на одной парте с весёлым и темпераментным еврейским пареньком, который, следует добавить, был, как говорится, себе на уме (вот эти семейные сионистские корни, о которых говорилось выше) – Феликсом Рубинштейном (Рубиновая звезда) по кличке – «Фелька», которую Женя вскоре переделал на – «Пелька», что было ближе.


Следует заметить, что не только Женя в этом классе                                                                [image: image15.jpg]


«Тёща-Иша»                          на протяжении 3-х лет сохранял своё место за партой в структуре класса, но, пожалуй, и почти все остальные также. А сами эти места, а, особенно, школьные ряды носили свою интеллектуальную особенность. Женин правый ряд был более интеллектуально-идеологический и весело-юмористический. Средний ряд был невыразительно-аморфный, а левый являлся представителем грубой силы и даже некоторой тупости, хотя вот её-то в классе почти и не было, однако, и она иногда и проявлялась у самых что ни на есть с виду умных и уважаемых ребят.






На первой парте в Женином ряду сейчас сидел худенький Женька Ушаков по кличке – «Иша», хотя Женя вскоре дал ему новую кличку – «Тёща» от слова – «Тёзка». С ним сидел толстозадый, симпатичный и немного грузный – Олег Хороших. На второй, соседней с Женей парте, сразу же перед ним, сидел толстоватый Вилька Флеер, по кличке – «Пусик», а [image: image16.jpg]


   «Пусик»                              

[image: image17.jpg]


рядом с ним – задиристый и шустрый паренёк татарской внешности – Алик Секирский, по кличке – «Сика».





Впрочем, Олег Хороших появился в классе несколько позже, а может даже и во второй половине учебного года. А пока с Ишей на первой парте сидел Коля Черняховский, по кличке – «Хона», хотя Женя, вскоре, и ему изменил эту кличку с «Хоны» на «Хоку». Коля неплохо рисовал, ему нравилось рисовать карикатуры, и, причём, он пытался их не просто рисовать, а вырабатывать какой-то свой особый стиль, какой в те годы был присущ, пожалуй, только отдельным профессиональным карикатуристам в СССР и чуть-чуть зарубежным и то более лишь тем, кто рисовал так себе – абстрактный юмор, а не насущный и не сатирический. Вот потому-то Женя его и назвал – «Хока», т.е. – «Ходячая карикатура».Но, если честно, то о его карикатурах хоть и ходил некоторый слушок, но чтоб их хоть кто-нибудь видел, так этого не было. Чтоб «Хока» хоть раз показал всем какую-нибудь интересную тему, использованную и освещённую в его рисунке, то этого тоже никогда не было. [image: image18.jpg]


Единственно, что Женя у него видел, так это какие-то рожицы, исполненные, правда, весьма карикатурно неплохо, но и только. 



Женя-то ведь тоже, как мы помним, классно рисовал и карикатуры также любил, но, в отличие от Хоки, он тогда ещё не занимался созданием своего особого стиля, но зато рисовал злободневные рисунки, очень смешные, очень карикатурные на темы дня, а сейчас на темы своего класса и школы, а в лицах, манерах и одежде стремясь к тому, чтоб в его карикатурных образах легко узнавались его друзья и одноклассники. И такие карикатуры, Слава Богу, сыпались у Жени из-под пера, как из Рога Изобилия. В них отражались и ситуации, и события, и дела, и темы, и люди. Они были очень смешные, и после «выпуска» ходили по всему классу из рук в руки, а то и по всей школе, вызывая добрую улыбку и весёлый смех. Потому, что в Жениных карикатурах никогда не было насмешки, а только шутка и веселье. А примером для этих его работ был известнейший в СССР карикатурно-сатирический журнал – «Крокодил», в котором Женя через несколько лет также начал успешно сотрудничать.






Вот видите, не успел я ещё толком начать рассказывать о Женином новом классе, как уже назвал фамилии двух выдающихся российских полководцев – адмирала Ушакова и Генерала Армии СССР – Черняховского, кстати, также винничанина. Но на этом этот список совсем не заканчивался, так как в классе был ещё и «адмирал» – Макаров. Его звали – Витька, по кличке – «Макар», и он                                             [image: image19.jpg]


«Макар»                             сидел сейчас также в Женином ряду, только в самом его конце, под печкой. Это был худенький белобрысый мальчик и старательный ученик.



В этом Женином ряду, кроме «Пусика» – Флеера и «Пельки» – Рубинштейна, сидело ещё несколько еврейских ребят – Аркадий Шехтман, по кличке – «Штепсель» и Вова Гершкович, тоже неплохо рисовавший, хотя и с одним глазом. Второй же был у него, не то – стеклянный-вставной, не то, просто, ничего, или очень плохо видел. Возможно, именно, поэтому у Вовы постоянно был какой-то синдром или комплекс неполноценности, и потому он очень хотел чего-то в жизни достичь. Как и Штепсель, он был очень хороший мальчик, и, несмотря на этот комплекс, тщеславия у него не было никакого. После окончания школы, дальнейшая жизнь ему досталась не очень лёгкой, со многими препятствиями и преградами. Однако, пройдя и техникум, и заочный институт, и сменную работу на периферии Винницкой области, когда ему из Винницы каждое утро, в 6 часов, приходилось на [image: image20.jpg]


«Штепсель»             «Вовочка»                электричке спешить к своей смене, он всё же выбился в Главные Инженеры одного из небольших винницких предприятий, что для тех времён было значительным карьерным успехом. А если внимательно посмотреть на этого скромного и нехвастливого мальчишку, то можно с уверенностью сказать, что он добился значительно большего, чем окружающие о нём знали. [image: image21.jpg]


Тихонечко-тихонечко он выполнил норму Мастера Спорта по гребле, занимался и штангой. А работая в энергетической промышленности, он объездил пол мира, работал и в Монголии и в Китае, и получил титул – «Заслуженного энергетика России и СНГ», который присваивается только министрам.



За первой партой среднего ряда, т.е. прямо перед учительским столом, сидели тоже два еврейских мальчика – Адик Бондаревский, фамилию которого Женя вначале не очень расслышал и принял за Пандалевского, так как только недавно прочитал романы [image: image22.jpg]


«Бондарь»                                                                                                                 «Тарнава»                      



                 Ивана Тургенева, и – Толик Тарнавский – мальчик совершенно не еврейской, а, скорее, чисто славянской внешности. Оба они были с улицы Киевской, тогда ещё – Гойхера, в отличие от Гершковича и «Штепселя», живших в районе Винницкого Дома Офицеров.


За ними на второй парте сидели офицерские мальчишки - Игорь Леновский – маленький карапуз, так и [image: image23.jpg]X



оставшийся маленьким и после офицерской военной школы, и довольно высокий и курносый – Вовка Дзыгарь, дослужившийся в последствии даже до генерала, а на третьей - уже известный нам Дидук и ещё одна Женина «тёща» – Женька Панфилов – тоже из фамилий советских военных героев битвы за Москву 1941 года.




За партой четвёртой сидел – Юрка Красько, по кличке – «Карась» - староста класса прошлых лет и пока ещё не переизбранный. О, это был особый мальчик, хоть и не очень высокого роста, но очень мощного телосложения и с таким же грубым и некрасивым лицом, а   в «Ленок»[image: image24.jpg]


                           «Дзыга»                     характере, хоть и в меру               добродушный, но и с некоторым гонором, величием, высокомерием, начальственностью, честолюбием, даже тщеславием, с завистью и               злопамятством. Вот такой букет, хотя внешне это никак не проявлялось. Скорее, он был похож на грубого робота, голема или истукана с таким же грубым, неподвижным и невыразительным лицом, покрытым бледной и даже несколько слезящейся кожей и [image: image25.jpg]


с такими же бледно-пепельными, спадающими на лоб, тонкими и слипшимися волосами. Однако, внутри этого создания бродили [image: image26.jpg]


всякие, в том числе, и честолюбивые мысли. 





Несмотря на такое, довольно-таки странное его описание, могущее вызвать всякие там негативные ассоциации, в действительности же, «Карась» был, в общем-то, неплохой мальчишка –  неглупый, твёрдый отличник и, как уже говорилось, староста класса. Правда, скорее всего, он был из очень бедной семьи, в которой его Дидук                                «Тёща-2»

       вместе с младшим братом растила и воспитывала [image: image27.jpg]


одинокая мать, видимо, очень мало зарабатывавшая, но очень щепетильная и строгая женщина, воспитывавшая в своих детях - гордость, честолюбие и независимость. Жил Карась где-то в конце улицы Гойхера-Киевской, а по причине нищеты всегда был одет в один и тот же серенький, холщовый в полосочку костюмчик, из которого он уже давно явно вырос, ибо его пиджачок еле сходился на могучей Карасёвой груди, а вытертые [image: image28.jpg]


штанишки были выше косточек.   







Сидел с ним Борька Трегуб, по кличке – «Фулык». Это был темноволосый, курносый, с небольшим дефектом речи, слегка даже приземистый мальчишка, среднего роста с несколько задиристо-противоборствующим характером. Нет, задирой он никогда не был, но и своего тоже никогда не уступал, позиций не сдавал и никого не боялся. В будущем он стал боевым Советским офицером-подводником. 


«Карась»                          «Фулык»                              Как-то так, само собой получилось, что он первым из этого класса оказался в близких Жениных друзьях, а потому начал появляться и в Женином дворе, и у Жени дома. Они частенько с Женей гуляли по Жениным кварталам, и Женя со смехом часто рассказывал Борису про былые приключения этих мест: взорванный туалет, мины, снаряды, плитки тола, венецианки, оружие, ракеты, междудворовые войны, поджиги, самопалы и т.д. Борька был хороший пацан, и видно было, что он всегда [image: image29.jpg]


может постоять и за себя, и за друга, и в трудную минуту «не продаст», а только поддержит. Так они и подружились. И, именно, при Борьке Женя как-то поймал во дворе «Кабана» - Алика Зинчука, и хоть Женя сейчас тому доходил ростом лишь до средины широченной Кабановой груди, он взял его за шкирку и сказал ему, «что он у него на кулаке, что он ему не забыл прошлые подлости, и если дёрнется хоть ещё раз, хоть чуть-чуть, то головы уже не сносит». Кабан и чирикнуть даже ничего не смог. Он уже хорошо знал, какие у Жени сейчас друзья, он уже хорошо знал про Женину 9-ю бандитскую школу, и потому, только глянув на Борьку, что стоял поодаль – явная замостянская шпана – тут же «в штанишки наложил» и слова не произнёс.





А Борька жил на Замостье, как раз напротив школы, на перекрёстке ул.Киевская-Гойхера и пр.Коцюбинского - там, где сейчас такой длинный 5-этажный дом стоит, за которым ещё и Облтипография находится, а справа от которого уже вдоль пр.Коцюбинского – «Детский мир». На этом месте до войны [image: image30.jpg]


кинотеатр – «АРС» находился, уничтоженный немцами. А потом там на бетонном парапете разрушенного кинотеатра какие-то одноэтажные домишки повырастали, с магазином, аптекой и парикмахерской. А на самом уголке этого главного замостянского перекрёстка дощато-синекрашенный магазинчик-забегаловка располагалась, где можно было и пончик купить с ливером или горохом, и бокал разведенного водой пива выпить, и даже при желании остограммиться украинской горилкой. Что, кстати сказать, частенько и делал здесь это Женин дружок – Анатолий Крошка.







А 5-этажки-то этой ещё и не было и типографии за ней тоже. Весь этот угол занимал пустырь, поросший полынью и всяческим бурьяном, в глубине которого стояло в ряд несколько [image: image31.jpg]


дощатых бараков для работяг и ещё чуть-чуть хилых одноэтажных развалюх-домишек для коренных жителей. Это и был самый бандитский замостянский квартал, где жил и Жорка – «Дай Боже», и все те многие шпанюковские мальчишки, из которых впоследствии  и была им сформирована его банда с аналогичным названием – «Дай Боже». В неё входили и «Тарзан», и «Бот», и «Князь», и мн. др. Вообще, нужно сказать, что, видимо, дух этого «пустыря» и дальше продолжал формировать здесь подобные характеры, и у очень многих ребят, и в дальнейшие времена, и даже тогда, когда все эти бараки уже были давно снесены, а на их месте выросли здесь современные жилые и производственные здания.


Здесь в дальнейшем родились и выросли многие Винницкие «знаменитости» и в прямом, и в переносном смысле, такие, например, как два известнейших винницких боксёра – Коля Кожурин, по кличке – «Тяуль» – Мастер Спорта СССР, а потом ещё и генерал, служивший на Кубе, и – Толик Мурзакаев, по кличке – «Дракон» или «Вырубальщик», позднее - Председатель Винницкой Областной Федерации Бокса.


А Борька Трегуб был коренным в этом квартале-пустыре и жил там от самого рождения в одном из тех одноэтажных домишек-развалюх. А ещё у него оттуда же был и дружок – Витька Клемпарский, по кличке – «Зуб», так как у него почему-то все верхние зубы вперёд торчали, не давая возможности полностью, нормально и правильно смыкаться его губам, но зато делая его физиономию очень запоминающейся и очень бандитской. «Зуб» учился в параллельном класс 8-м «А», 9-й же школы. А с ними обычно ходил и ещё один задиристый и симпатичный паренёк из того же квартала и их же сверстник – Витька Свитайло, который учился в таком же классе, но только в соседней с их 9-й, украинской – 8-й. Вот так у Жени теперь неожиданно появилось сразу 3 верных и преданных друга – «Фулык», «Зуб» и «Свитайло». Вы же, я надеюсь, ещё не забыли по прошлой нашей книге – «Дети войны», как Женя с этим Витькой, катаясь на трамвайных подножках, беспрерывно там дрались, забыв о безопасности и о том, что ещё и за трамвайные ручки следует держаться, и на «радость» всей Винницкой постовой милиции. А «Зуб» после окончания школы так же, как и Борис, стал офицером Советской Армии и служил в ГДР.

А годика через полтора от описываемых событий, банда Жорки – «Дай Боже» стала очень известной и очень популярной в Виннице. Началось всё с того, что они в Городском Парке Культуры и Отдыха… Я подчёркиваю – Городском… Куда не смела ступать нога никакого штымпа, кроме городского, куда не смела совать свой нос никакая шушера, тем более, замостянская, а, тем более, ещё хуже, старогородская. А если и пробовали [image: image32.jpg]


появиться здесь отдельные их представители, то очень тихонечко и с оглядкой, и то, чтоб только погулять, подышать парковским воздухом, насладиться его отдыхом, вкусить его культуры, и не более того, и уж ни в коем разе, «чтоб права здесь свои качать». А если уж на танцульки попасть, то тоже с огромной осторожностью, а может и с чёрного хода, а может и через магазин, через пиво, а то и «через бутылка» – естественно, Винницким заправилам и главарям. То-то! Т.е. – «тише воды и ниже травы».
 Нет, так они вздумали ещё всех и избивать, и начали нагло это делать, т.е. избивать всех подряд городских мальчишек, и  не где-нибудь, а в городе, в городском парке Культуры и Отдыха, и всех подряд, и даже крутую Славянскую банду Чипки и Ушака! Кошмар!





- Кто такие? Кто это всех бьют? – Недоумевали городские. – Что за люди? Откуда они? Залётные?..


А те задирались и нападали. Неожиданно и вероломно. Без всякого повода. Причём не в тёмных местах и глухих аллеях [image: image33.jpg]


парка, а в центре, среди гуляющей публики, которой тогда были толпы, на ярких центральных освещённых аллеях и площадях.

Один или двое. Задирка. Потом несколько ударов кулаками, иногда и ногами, если пострадавший – одиночка. А если нет, то и другим доставалось не меньше. Коротко и всё. И так в одном месте парка, в другом, в третьем…



- Кто такие? Поймать!.. И дать!..




И начали ловить. Но, как только  их выявляли и ловили, звучал клич – «Дай Боже!» И моментально, как из-под земли, возникала вся банда или огромная её часть, и тут же ловильщики превращались в ловимых, охотники в дичь, а защитники в жертвы. Их дико избивали и тут же исчезали, ну, просто, как призраки или «ниндзи» из современных фильмов, о которых тогда ещё никто и слыхом не слыхивал. Цирк!


Такого в Виннице ещё никогда не было. Городская шпана заволновалась, зашевелилась, засуетилась, зашушукалась и, наконец, понемногу начала разбираться в происходящем. Вскоре она и поняла, что это за люди их мордуют, поняла, что это за банда им «даёт прикурить» и нехотя зауважала. Вот так!

А уж «Дай Боже»-то и разошлись. Теперь они уже в открытую били всех подряд и даже Винницкую милицию. Однажды, у себя, на своём перекрёстке Киевской-Гойхера и пр.Коцюбинского они перекрыли всё движение. Милицию избили и кирпичами загнали в, стоящие без движения, трамваи. Но, пожалуй, это уже был пик их активности. Ведь, сколько можно терпеть? Осенью 53-го, а может и, скорее, 54-го, или даже 55-го, их всех выловили в парке городские ребята, и что называется, «дали им оторваться». После чего в городе они больше никогда не смели появляться, разве что только с письменного разрешения – «Кощея» или «Мотыля» и то в единичном экземпляре и по острейшей необходимости.


Последняя, пятая парта в этом самом коротком, из-за учительского стола,  среднем ряду, снова была еврейской. Её занимал – Жорка Чужик, самый высокий в классе и очень неплохой мальчишка, занимавшийся в городской спортшколе волейболом и уже игравший за область, к тому же, и выглядевший старше всех ребят и уже настоящим мужчиной. У 

[image: image34.jpg](<9



      «Фома»                него был и младший братишка – Алик – тоже спортсмен – спортивный гимнаст, но ученик уже другой, не 9-й школы. В будущем окончивший спортфак педина и в своей спортивной карьере добравшийся до уровня – Мастера Спорта, что в спортивной гимнастике, как уже упоминалось ранее, сделать очень нелегко. Ведь, прежде всего, нужно освоить эту сложнейшую программу гимнастических элементов, а, затем, на 6-ти снарядах в обязательной и произвольной программах, т.е. теперь уже на 12-ти, на каждом получить оценку не ниже 9-ти баллов, а ещё и занять призовое место в соревнованиях не ниже республиканского масштаба.




Вторым на этой парте был Фимка Звеняцкий, по кличке – «Фома» – мальчишка «с некоторым приветом», который, если не выучивал урок и не мог отвечать, то вначале его нельзя было никакими силами вытянуть к доске, а затем он вставал и очень серьёзно говорил: «Я сегодня не выучил урок, потому ставьте мне – 4. Так как на четвёрку я всегда и всё знаю!»



Был и ещё один особый еврей в классе – Розенбок. Правда, где он сидел и сидел ли он, вообще, в «Б» классе или в «А», сейчас уже никто этого вспомнить не мог. Все лишь помнили, что сидел он на последней парте, хотя и слово – «сидел» тут было слишком громко сказано для него. Так как он обычно на ней лежал и храпел, как – свинья или – боров, хотя особенно и толстым-то не был. Учителям приходилось очень долго его уговаривать и упрашивать, чтоб поднять и оторвать его                                         [image: image35.jpg]


«Сова»                         «грузное» тело от парты. Когда же они ему этим уж слишком долго досаждали, то он, кряхтя, вначале от [image: image36.jpg]


скамейки тяжело отрывал свой зад, продолжая всё также лежать и храпеть. Потом садил его на спинку сиденья парты и лишь потом с огромными, «не человеческими» усилиями отжимал своё тело над ней. И так и застывал над ней буквой – «Г». 



Как-то, много лет спустя, Женя его случайно встретил на ул.Тарногородского. Он был уже худенький, лысый и очень шустрый. Но Женя после их встречи понял, что его лучше не встречать, ибо эта встреча несла за собой целый шлейф негативных последствий.





Третий, самый длинный ряд парт, что располагался под окнами класса, был особый – грубый, очень шустрый и агрессивный. Хотя и не все проявляли себя в нём именно так, но, видимо, все они чем-то напоминали друг друга и что-то общее для этого ряда было у всех его «обитателей» и даже у тихонь. Какими были – «Сова» – Савинский – худенький, узколицый с носиком висюлькой, но розовощёкий, «Доця»                          [image: image37.jpg]


Щёголь                         хороший и интеллигентный мальчик и – «Доця» – Донцов – тоже розовощёкий, смугловатый, скуластый, чуть повыше и покрепче [image: image38.jpg]7]



щупленького «Совы», но, видимо, более простого происхождения, сидевших за первой партой этого ряда. Кстати, один из этих «тихонь», а, именно, - «Доця» после окончания школы, стал лётчиком гражданской авиации.



Вторую парту этого ряда занимали два симпатичных мальчика, но двоечника, точнее, троечника, ибо двоечников в этом классе, вообще, не было, - Олег Щёголь – остроносый, с хитрецой, себе на уме, с низкопоклонническими и даже подхалимнически-приспособленническими чертами и привычками, и – Юрка Дерюгин – особенно симпатичный и розовощёкий пацан, но ничем в классе особенно не отличавшийся – тихоня и так – «пустое место». Оба они занимались лёгкой атлетикой, и оба бегали за школу в городских эстафетах «Дня Победы - 9-го мая», в которых мужские и женские школы участвовали в парах. А 9-я Мужская замостянская была в паре с Женской городской – 2-й, что «Дерюжка»               [image: image39.jpg]


находилась на ул.Ленина у Центрального Входа в Парк, где находится и сейчас.  Эта школа - им.В.И.Ленина - была образцовой, и на верхнем этаже фасада её белого и красивейшего здания, фактически на её крыше, стояли 4 прекрасные статуи советских школьников с учебниками и спортивными снарядами в руках. В этой школе фактически учились все винницкие подпольщики Великой Отечественной Войны.







Кроме совместных эстафет, школы 9-я и 2-я проводили и совместные вечера, чаще в актовом зале 2-й школы, на которых выступали и спортсмены 9-й школы, в том числе, и Женя, когда начал заниматься спортивной гимнастикой.

А Дерюгин – тихоня тихоней, а вот женился потом на очень симпатичной городской девчонке, Жениной соседке с ул. 9-го января – Женечке Уськовой, которая всему городу была далеко не безразлична, как и Жене, следует заметить, пользовавшегося даже и взаимностью у неё. Правда, она была из очень бедной семьи. Точнее, жили они вдвоём с матерью, которая была не то ЖЭКовской уборщицей, не то [image: image40.jpg]000000000 000000
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дворничихой, и потому жили они в подвале одного из домов на 9-го января. Женечка Уськова была очень тихой и «Вицык»                     скромной девочкой, а её мама, несмотря на трудности жизни, очень строго её воспитывала. И вот, видимо, с Юркой ей и повезло, ибо он после школы сделал головокружительную армейскую карьеру, сперва поступив после школы в престижное военное училище - «Кремлёвских курсантов», а затем, по этой же линии добрался до очень высоких чинов. А приезжая в Винницу в 60-е годы уже с майорскими погонами, он уж и демонстрировал своё величие и высокомерие, как говорится – «из грязи, да в князи».

Третью парту занимали жёлто-смуглопузые – Славик [image: image41.jpg]] \ ‘



Крупский, по кличке – «Крупа» с ударением на первом слоге, и Витька Белостоков, по кличке – «Вица», «Вицык» и «Вица-тупица», хотя был далеко не туп, и, понимая, что это шутка, и сам всех любя называл не иначе, как – «пеньками», особенно отличников. Это был шустрый, худенький, маленький и желтолицый мальчишка. Маленьким он был пока неизвестно от чего, а вот худеньким и желтолицым, возможно, - по причине глиста-солитера, который мучил его с детских лет и от которого пока избавиться он [image: image42.jpg]


«Крупа»                                   не мог. Но «Вицык» не унывал. Он занимался спортивной гимнастикой в Детской Спортивной Школе и был довольно способный к ней, однако, - несерьёзный. Он то ходил на занятия, то пропускал их, но когда нужно было ехать на республиканские соревнования, то он, к несчастью своих серьёзных и трудолюбивых соперников, неожиданно откуда-то появлялся и создавал им затем серьёзные угрозы и проблемы, частенько отнимая у них и призовые места, и путёвки на [image: image43.jpg]


престижные соревнования. А, если честно, то по каким-то причинам и биополе у него было очень негативное, а потому и общение с ним могло принести только несчастье и общающимся с ним, и даже их близким, и их друзьям. 




Учитывая, что и Женя вскоре серьёзно начал заниматься спортивной гимнастикой, которая в те годы была очень модным и престижным видом спорта, то Вицык и для него иногда мог представлять собой конкурента, тем более, что он намного раньше Жени начал заниматься этим видом спорта, но, правда, никогда у него не [image: image44.jpg]A
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выигрывал.



Со временем, Вицык очень сильно начал набиваться к Жене в друзья и даже, с окончанием школы и после неё, почти-таки стал им. Однако, был он всегда изворотливым хлюстом, а потому полагаться на него, как на друга, и доверять ему, никогда особенно не приходилось. Что же касается его солитера, да и негативного поля, видимо, также, то тут просматривается одна очень интересная зависимость. [image: image45.jpg]


После окончания школы, а потом и военного училища, когда он очень вырос, а потом и был уволен из армии Хрущёвским указом о её сокращении, он, начав работать на гражданке, постепенно стал «употреблять». А затем и как-то незаметно превратился в заправского алкоголика. Не он ли это сам сосал и у себя, и у окружающих, как вампир, из-за этого алкоголизма, жизненные соки, через того якобы солитера, уничтожив затем и себя, а раньше и старшего брата и т.д. Ведь мы же уже знаем, что такое алкоголизм для окружающих. Например, - муж алкоголик, а у его жены – цирроз печени и т.д. А Наш Мир, вообще, очень интересно устроен. Муж поехал за границу зарабатывать деньги и много их там начал зарабатывать, а дома у жены в это время были постоянные кражи. Так смешно получается: не сам ли [image: image46.jpg]


этот муж, как бы там зарабатывая их, в действительности, из своего же дома их и отнимал? Но вот способным спортсменом Вицык всегда был и где-то в начале 60-х даже, вроде бы, КМС выполнил по спортивной гимнастике, хотя всегда был очень изворотливым от лукавого и адских сил, управлявших им и обитавших в нём, а, может, просто, их представителем, и очень несерьёзным.



Но это всё было после. Сейчас же, в 1951-м Вицык входил в дружескую спортивную троицу из 9-й школы, посещавшей ДСШ. Это был сам – Вица, потом – «Эдица» – смуглый, тёмноволосо-кудрявый, еврее-армяноподобный мальчишка из параллельного класса - «А» и из семьи военнослужащих, и - «Вива» - тоже из [image: image47.jpg]


параллельного класса – «А» – Вова Шивков – симпатичный, чётких черт лица, светловолосый паренёк, тоже из военной семьи, и очень скромный, как вроде бы даже забитый. Он тоже занимался спортивной гимнастикой, с виду был очень беден, ходил в старой, серой, отцовской, офицерской шинели с шарфом на шее и напоминал отщепенца старой, дореволюционной, офицерской гвардии. Жил он на 3-м этаже углового дома, на перекрёстке Ворошилова и пр.Коцюбинского, напротив [image: image48.jpg]


Дома Офицеров и была у него ещё младшая сестрёнка. Вот эта троица друзей так и «Кузя»                       называлась – Вива, Вица и Эдица – почти что – «вини-види-вицы» – «пришёл, увидел, победил». Вива потом также оказался в Жениных друзьях, а вот Эдица куда-то бесследно исчез. Видать, его военного отца перевели куда-то, и семья уехала вслед за ним.








Второй за этой партой – «Крупа» – был мощный крепыш среднего роста и смуглого лица, с коротким, курчавым, чёрным волосом на кочанной в плечах голове. Кто он был по национальности, так Женя и не узнал никогда. Он был ближайшим другом [image: image49.jpg]


«Пельки» Рубинштейна, что сейчас сидел с Женей за одной партой, и был его соседом по военному городку, где жили тогда многие Женины одноклассники – дети военных отцов, но был ли он евреем, если по фамилии смотреть, неизвестно. Язык у него, правда, был косноязычный, но, скорее, с восточным уклоном, и сам он, скорее, напоминал какого-то метиса с татаро-башкиро-монгольской закваской. Крупа учился средне и выше среднего, был мощный, но драться не любил и, как и «Пелька», увлекался морским моделированием. Его [image: image50.jpg]


«Гершик»                      карьера после школы пошла по линии КГБ, комсомола, и Женя последний раз с ним виделся в 1961 г. в Кишинёве, где тогда Славик работал в ЦК ВЛКСМ Молдавии.


Четвёртая парта этого ряда была интернациональной. Её занимали – «Кузя» и – «Гершик». «Кузя» – Кузнецов был с улицы Устима Кармелюка, как и Щёголь, как и Дидук, с которым немного и дружил. Кузя был переростком в этом классе. Он был крупный, высокий и браварски весёлый. Носил настоящую фиксу, которую недавно, как лопату, вставил [image: image51.jpg]


себе на передний верхний зуб. Больше, правда, он дружил с Маськой Ягельским и даже уже знавал «женщин», которые, видимо, и погубили его, когда, правда, он уже был офицером и даже учился в Москве в Военной Академии Генштаба. А пока в классе он, шутя, швырялся цитатами из фильмов тех лет. Например, потирая свой перстень-печатку о брюки, как и мещанский герой одного из этих фильмов, он, со смехом утрируя его, восклицал: «Не жизнь, а сплошное благоухание!».
«Гершик», что значит – Гриша, был еврей и стабильный отличник по фамилии – Гру. Он был настоящий отличник в классе и, пожалуй, единственный из всех отличников получивший в последствии и довольно успешную судьбу, и защитивший кандидатскую, хотя, как мы помним, этот [image: image52.jpg]


класс не имел «дураков» и отстающих, и при выпуске собрал почти все городские медали – 10 серебренных и 1 золотую. «Гершик» был немного психоват и мог полезть в драку по любому поводу, хотя, снова, как мы помним, драк в этом классе также никогда не было. Его всегда успокаивали, а с возрастом он очень вырос, возмужал и сам стал более спокойным и уравновешенным.  Тайно же он был  - астматик и немного сердечник, но никому не хотел этого показывать. Потому занимался спортом – тяжёлой атлетикой и ходил к одноклассникам, особенно, к «Фиксе» Ягельскому, рубить для печки дрова.


А сам «Фикса» Ягельский, после школы поступивший в Киевский Лесотехнический Институт и по этой линии дошедший до генеральского звания, сидел сейчас за ним на 5-й парте с Бухановым, по кличке – «Кец», у которого был и старший брат – тоже ученик этой же школы, но «крутой» и опасный главарь местной шпаны. Старший Буханов тоже был очень неплохой паренёк и очень уважительно относящийся к Жене, а уж младший, т.е. – «Кец», был, вообще, очень классный и простой мальчишка, никогда не кичившейся своим «крутым» старшим братом и никогда не ища у него ни покровительства, ни защиты, а, напротив, как будто даже и не зная его. Т.е. был как бы сам по себе, и это было очень здорово. «Кец» был небольшого роста, но после «Кец»                                школы и армии-морфлота, он раздался в плечах и стал, как три Буханова – огромным и [image: image53.jpg]


мощным парнем.






Последнюю парту в этом ряду занимали, именно, - «Маська» Ягельский и Толик Негляд, по кличке – «Топа». Это был небольшой, кругленький, как толстый пузырёк, упитанный и розовощёкий мальчишка – генеральский сынок, что жил на улице Ленина, возле библиотеки Тимирязева, на 2-м этаже, где в годы ВОВ немецкий штаб располагался. Сейчас он искал [image: image54.jpg]


покровителей, и потому цеплялся и к Маське, шестерил и перед Женей, набивался в друзья и ходил к нему домой. У Негляда был и старший брат, тоже ученик этой школы, а в доме его, тоже толстого, генерала-отца, страдавшего гипертонией, было много всяких интересных вещей трофейного привезения из Германии – и мебель, и музыкальные пластинки, и огромный немецкий радиоприёмник – «Телефункин», и всякое оружие: ножи, кинжалы, сабли, что висели на всех стенах. Толик Негляд потом «Топа»                                      начал заниматься самбо, подрос, подтянулся и окреп, а затем пошёл по линии КГБ, [image: image55.jpg]2l
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хотя, якобы, и окончил Мариупольский Радиофак.









Класс был, как класс и, вообще-то, настоящий класс, в смысле оценки! И власти Ягелонов – польских магнатов, в нём не было никакой, как смеялись одноклассники над братьями – Ягельскими, братьями только по матери, но от разных отцов. Хотя, как Женя позднее узнал, именно, Маська Ягельский и был участником тех незабываемых событий и приключений, сделавших 9-ю школу самой известной в городе, когда они своего учителя заставили прыгать со 2-го этажа своего класса. «Нисчак!» - Как сказал бы Женин друг – Толик Крошка. А Маську, как и многих, спас Капсюль – славный директор этой школы, просидевшего в каждом классе по 2 и по 3 года, потому здесь теперь даже старше Жени оказавшегося. Но сейчас он был тих и скромен – «тише воды и ниже травы», и, вообще, был паренёк - то, что надо. И  к Жене домой на консультации по математике и физике ходил, как и многие, с целью подтягивания, и очень внимательно слушал его объяснения. И, вообще, он был очень хороший, добрый и покладистый паренёк, а когда они с Женей начали выпускать сатирический настенный журнал – «Горчичник» с Жениными карикатурами, то Маська в его организации принимал очень активное участие. А когда он стал ещё и секретарём классной комсомольской организации и случайно потерял штампик регистрации уплаты членских взносов, а Женя его нашёл и прицепил на этот же «Горчичник» под карикатурой с шпионом и ротозеем, Маська ничуть не обиделся, а только обрадовано засмеялся и поблагодарил Женю за находку, ибо был очень расстроен этой потерей.

[image: image56.jpg]L Oa Qane

—

¢
i

I/

¢ \(




А затем в классе появились и другие ребята, но они уже сидели там, где приходилось. Это был и – «Белка» – симпатичный – Юра Беляков, и весёлый еврей – Глузберг, по кличке – «Гусь» – большой любитель химии, и – Толик 
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      «Белка»

Байдуков, по кличке – «Байда» – хороший мальчик и бывший Женин сосед - добрых польских родителей и мамы – Зоси, и – Вовка Подобедов – тоже офицерский сынок и ужасный, неисправимый двоечник, живший в отцовском особняке на «Славянке», и из всех школьных истин пока усвоивший только одну – дату битвы при Калке в 1242 г., которую теперь, благодаря ему, знал на зубок и весь класс и которую, как некое великое, магическое, волшебное и спасительное заклинание он использовал не только в историческом аспекте. Когда, например, по алгебре он получал очередную двойку, весь класс вставал на его защиту. 







- Не ставьте, не ставьте, пожалуйста, ему двойку! - Просили мальчишки. – Ведь он знает дату битвы при Калке. Скажи – скажи, Вова! – Теперь обращались они к нему.


«Подобед» уверено вставал, причёсывался и, откашлявшись, называл магическую дату, за что, под смех всего класса вместе с «Гусь»                         «Подобед»                        учителем, получал по алгебре – 3.




Дома у него, в сарае стояли тоже трофейные заграничные радиоприёмники с динамиками огромных диффузоров, которых в те годы ни в Союзе, ни за рубежом никто ещё не видел. Такие динамики появились в СССР лишь в приёмнике – «Рига-10» в 1956 г. – Рижского Радио Завода – «РРР». В доме у него и всякого трофейного оружия было вдосталь, и он постоянно таскал в школу всякие немецкие пистолеты и даже настоящий кастет «СС» как-то приволок. А вот, если верить ему, то он после школы закончил Киевский мединститут и стал даже его профессором. Ну, это уж, [image: image59.jpg]


пожалуй – облом! Разве что за очень большие папашины бабки!
Впрочем, я недавно узнал, что он в Киеве-то на профессорской дочке женился Киевского Медина. Этим всё сказано. А вот стал ли он сам хотя бы его студентом. Это - вопрос?



А вот Маська-то, действительно, после школы в винницкий мединститут поступил, а затем по направлению оказался в курортной зоне Трускавца и стал там главврачом не то скорой помощи Трускавца, не то всей системы Трускавецких санаториев. Вот что значит – Капсюль, ибо только ему Маська и был обязан всем этим.




А «Капсюль» был – романтик и по своей натуре - неисправимый оптимист. Он очень многих мальчишек спас, наставил и направил на путь истинный, как и Женю, следует заметить, которого опекал и которому очень благоволил.
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Конечно, Капсюль не мог себе позволить уклоняться от работы под общепринятый директорский шаблон «в одежде» тех лет и в поведении с напускной каменной маской на лице, ибо это было весьма необходимо, чтоб хоть чуть-чуть иметь возможность самому оставаться на своём директорском месте пред «ясными очами» своего Обл и Гороновского начальства. Но у него это очень плохо получалось, и стать таким истуканом, скажем, каким был – «Кесарь-Косой» – директор МСШ № 4 – Александр Тимофеевич Комарницкий, или, скажем, даже, как более поздний – Гунько – директор СШ № 3, это у него вряд ли могло бы получиться, хоть бы он и из своей шкуры вон вылезти захотел.  Впрочем, возможно, такой вид устрашения и был необходим директорам тех школ, хоть чем-то внушавший страх своим подопечным. Хотя им самим, видимо, это было очень нелегко - носить на своих лицах эти каменные маски, которые, кстати, как говорит придание, к тому же, имеют способность иногда намертво и навсегда прирастать к лицам этих несчастных временных своих носителей. Капсюлю это не грозило и было ни к чему, ибо его и без этого очень любили и уважали все школьники и учителя этой «бандитской» школы, но вряд ли [image: image61.jpg]= 2
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боялись. 








Был он щупл, тщедушен, лысоват и кривоног. Естественно, как все директора школ тех лет, он носил сталинского покроя костюм – китель с отложным воротничком и накладными карманами и брюки галифе в сапоги. Правда, костюм этот был пошит не из сукна цвета хаки, а из какой-то менее дорогой полушерсти сизого цвета, что также несколько успокаивающе действовало на учащихся и совершенно их не запугивало и не отпугивало от этого прекрасного человека. И не историю вёл Капсюль, как все другие директора школ тех лет, а географию, и это обстоятельство также успокаивающе действовало на учащихся, не нарушая их контакта с их любимым директором. На его уроках было тихо, но это была не та гнетущая тишина, что имела место на уроках директоров других школ. Эта тишина была лёгкой и живой. Капсюлю она, видимо, тоже нравилась, и он не давил ребят, а иногда только говорил: «Эй, друзья, что это у Вас сейчас за шеруденье началось?» И это «шеруденье» немедленно стихало.


Капсюль был – еврей, но вряд ли – сионист, хотя и существовал в сионистском окружении. Он помогал всем без исключения, тем самым нарушая главный сионистский закон: «Вреди всем и помогай только своим!». А такие грехи сионбанда никогда не прощает. Так она уничтожила и И.О.Дунаевского – Великого Советского композитора, так своей колдовской сверхбандой, её колдовским проклятьем, она уничтожила и нашего Великого Вождя и Руководителя СССР – И.В.Сталина в марте 1953 г., в чём они сами и сознались, во всеуслышание об этом заявив весной 2006 г., когда таким же способом
 они уничтожили и своего израильского лидера – Ариэля Шарона, который стал им чем-то неугоден, а, возможно, и – Ясира Арафата.







Так они, возможно, расправились и с Капсюлем, прежде всего сняв с него свою защиту, когда он уверенно выпал из их клановой обоймы. Но это произошло уже несколько позже. А пока он ещё уверенно директорствовал. 




У Капсюля была неплохая семья и очень красивая дочурка – Женина ровесница – в те годы одна из лучших кортовых теннисисток Винницы.





Под стать Капсюлю были и почти все остальные учителя этой прекрасной школы, во всяком случае те, что преподавали в [image: image62.jpg]


Женином новом классе. И, пожалуй, первым из них следовало бы выделить учителя математики: алгебры, геометрии, стереометрии, тригонометрии и черчения – Михаила Андриановича Иноземцева. Свой предмет он отлично знал и потому излагал его с некоторым как бы высокомерием и апломбом, несколько как бы снисходительно и покровительственно и чуть-чуть как бы даже устало и нехотя. Но эта его манера преподавания нисколько не дискредитировала ни его, ни, излагаемые им, предметы в глазах его учеников. Напротив, вызывала только уважение, а иногда может даже и восхищение, и любовь и к нему, и к его предметам, и к этой его манере их преподавания. Был он очень прост, незлобив, 
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      «Мишка»               незлопамятен и одинаково относившийся ко всем. Толково излагавший свои дисциплины, добавлявший много нового и сверх программы и постоянно приглашавший своих подопечных, а особенно лучших, на дополнительные занятия и лекции по математике в Пединститут. Также он и спрашивал всех ребят, никого не гоняя и спокойно воспринимая все ответы, и помогая, если в этом была необходима его помощь. Все письменные работы он перед всем классом с глубоким анализом разбирал, обращая внимание на лучшие места в них и у каждого в отдельности. У него была мягкая, симпатичная и в то же время мужественная внешность и полногубое лицо. А  фронтовой костюм – офицерская гимнастёрка под ремень и брюки-галифе в сапоги, только усиливали и подчёркивали её спортивную собранность и боевитость его носителя. Кликуха у него тоже была простая – «Мишка» и всё. У Мишки было двое детей: дочка и сынок – Руслан – Женин сверстник, с которым через пару лет он и познакомился в секции спортивной гимнастики у прекрасного тренера – еврея  - Аркадия Комарницкого, приехавшего в Винницу из Киева, после окончания Школы Тренеров при Киевском Инфизе. Возможно, прекрасным он был потому, что учил своих подопечных с полной отдачей, открыто и щедро, с душой, ничего от них не утаивая. А ещё потому, что всё им не только показывал, но, и показывая, как бы, внедрял в их сознание биополя   «Дизель-Грузчик-Кирилл»



своих действий, т.е., как говорят в спорте, - динамические стереотипы этих элементов. Действительно, он был замечательный тренер, и ученики его, благодаря ему и его методам тренировок, «хватали всё с лёту» и росли буквально на глазах.
Вот и Женю он научил очень многим гимнастическим элементам высших разрядов.




Учитель же физики – «Грузчик», он же – «Кирилл», он же – «Дизель», он же – Николай Кириллович Кайдаш был человеком совершенно иного склада.  Во-первых, [image: image64.jpg]


огромного роста и могучего, даже несколько толстоватого телосложения. Ходил он в коричневом вельветовом пиджаке, еле сходящемся на его могучей груди и толстом пузе и в всегда перепачканных мелом, серых, широких штанах. Свой предмет он знал неплохо, имел в школе свой физкабинет, в котором затем Женя был его первым помощником, но, главное, был ужасно упрям. Если на уроке он случайно оговаривался и вместо правильного утверждения произносил какую-нибудь ерунду, то уже и весь класс обязан был с этой ерундой соглашаться и считать её истиной, хотя и сам «Кирилл» прекрасно осознавал, что совершил ляпсус.







- Николай Кириллович! – Частенько говорил Женя, вставая из-за парты. – Вы ошиблись! Здесь в системе единиц в ответе должна быть – «дина», а не килограммы!

- Что? – Удивлялся «Дизель». – Какая ещё дина? Только килограммы!






- Да нет же, Николай Кириллович. Посмотрите все наименования. Дина и только дина!




- Ах, дина? – Усмехался «Кирилл». – Значит тебе – 2!



- Николай Кириллович! – Упорствовал Женя, вместе со всем классом уверенный в своей правоте. – Дина-дина, и в ответе – дина. Посмотрите в учебник.



- Дина-дина? – Говорил «Грузчик». – Значит тебе – 2-2-2! Ставить? – И он заносил руку с ручкой над журналом.
- Ну, нет, Николай Кириллович, но ведь – дина!..
- Дина? – Значит – 2!
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- Ладно! – Сдавался  Женя со смехом, поддерживаемый уже всем классом в этой непреложной истине. – Пусть будут – килограммы! 







- А! - Усмехался «Кирилл». – Пусть будут… Тогда – 5! – И он уверенно ставил в журнал своему лучшему ученику очередную пятёрку. Упрямец! Ничего не скажешь!



У «Дизеля» был сынок, учившийся в этой же школе, но классом ниже – высокомерный и толстоватыё пловец, после школы ставший известным в стране профессором кардиохирургии в Киеве и, в дальнейшем, частенько бравший своего папочку к себе на подлечивание.
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Химию, как уже ранее говорилось, в школе вела добрая и улыбчивая, маленькая и пухленькая евреечка – Цыпа Евсеевна – жена «Шмаги» – физика 4-й школы, в отличие от которого, была очень доброй, любящей и мягкой женщиной. Она любила всех мальчишек, и они ей платили тем же. Свой предмет она знала отлично и пыталась всем своим ученикам искренне привить к нему любовь и вытянуть их на нужный уровень знаний, так как они были ей совсем не безразличны, в отличие от «Шмаги», которому все они и их знания были – «до самой лампочки», разве что, может, кроме евреев. Ведь он был явный сионист, а его жена – «Цыпа», видимо, – нет! У них был хороший мальчик – Саша – совсем не сионист и Женин хороший знакомый, видимо, весь в маму. Они жили по улице Свердлова, почти у её поворота к мосту, в красном, кирпичном, одноэтажном доме, где жил и ещё один Женин преданный дружок по 4-й школе, и хороший, рыженький еврейский мальчик – Миша Мирочник, который и познакомил Женю с Сашей.
 Мишка был задира и драчун, но тоже совсем не сионист, в отличие от своего папаши – грубого парикмахера, работавшего на рынке. В те прекрасные, интернациональные, Советские годы среди еврейской молодёжи уже сионистов почти не было. Возможно, и это «почти» исчезло бы вскоре совсем, при определённых условиях, все основания для которых тогда уже были.
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Англичанки в школе менялись одна за другой, ибо этот язык здесь, как и в 4-й школе, никто учить не хотел.  И потому тут нужна была очень сильная натура, чтоб переломить у школьников это нежелание и, связанные с ним, дебоши на уроках. В 4-й школе с этим справился, как уже говорилось, один полупсих и полупридурок. А здесь – некая очень мягкая, милая и симпатичная учительница, которая, кстати, и ничего не ломала и не переламывала, а вошла в класс, и он сдался. Вот как! Её звали – Людмила Николаевна Зверева, и она была женой учителя физкультуры – 4-й школы – Гриба, имевшая в последствии ещё и 3-х красивейших дочерей. Но это всё уже чуть позже происходило.






Украинский язык и литературу вела симпатичная и незамужняя – Наталья Володымыривна, по кличке – «Дзевочка». Она была очень мила, спокойна и улыбчива. Предмет этот [image: image68.jpg]


никогда не пользовался особым уважением в школах Винницы, и, понимая это, она не очень давила ребят, что было отлично. Ибо при таком взаимопонимании и взаимности, её предмет как раз очень неплохо и доходил до них. Его знали, понимали, любили, а отношения с ней у мальчишек всегда были дружескими. Это она как-то раз заскочила на переменке в их класс, так как ей зачем-то срочно понадобилась хрестоматия по её литературе. Ещё с порога заметив эту книгу в раскрытом виде на парте Дидука и ничего не подозревая, она, подбежав, схватила книгу и тут же убежала в учительскую. Но, вскоре, со смехом, опустив глаза, и вся красная, она явилась обратно в класс, хихикая и давясь со смеху, положила книгу на место, на парту Дидука и, как вихрь, вылетела из класса. Когда же удивлённые мальчишки, что оставались на перемене в классе и стали случайными свидетелями происшедшего, подошли к книге, пытаясь выяснить, что же так развеселило их «Дзевочку», то, на, всё также раскрытой, книге, по диагонали, от края и до края увидели красным карандашом начертанную огромную надпись – «П… страдатель».





«Основы Дарвинизма» – предмет, который впервые тогда к изучению был введен в школах, вела очень милая, симпатичная, добрая и худенькая женщина – Елизавета Васильевна.






[image: image69.jpg]



Классной же руководительницей Жениного 8-го «Б» класса, а также и учительницей – русского языка и литературы была – Людмила Александровна или, просто, - «Людмила» – очень симпатичная, красивая, очень молодая, стройная, изящная и элегантная женщина – жена какого-то винницкого очень большого начальника, как выяснилось позже. Это была хорошая и примерная учительница. Но всё же «Людмила» – это была – «штучка»! Предмет свой она знала хорошо и вела его отлично. Ребята её, в общем-то, любили. На уроках её и дисциплина была отличной. С ребятами она поддерживала дружеские отношения и создавала видимость дружбы, взаимопонимания и симпатии. Хотя иногда использовала свои девичьи – женские чары. Видимо зная, что у этих мальчишек сейчас переходный возраст, т.е. эпоха полового созревания, она иногда несколько делала упор на этом, играя и глазками в сторону некоторых мальчишек, которых хотела подчинить себе. Стоя между партами, опершись на одну из  них и читая классу какое-нибудь литературное произведение, она, как бы невзначай, вынимала свою элегантную ножку в капроне из туфельки и закладывала за [image: image70.jpg]


другую. А читая им – «Евгений Онегин», она делала упор на таком месте: «Ах, ножки-ножки, где Вы ныне, где мнёте вешние цветы?» или «И ножку чувствую в руках». Затем она останавливалась и, лукаво улыбаясь, наблюдала за реакцией класса на эти строки. И начинала разговор на эту тему, подчёркивая наивное её восприятие. «Людмила» до этого работала в 17-й школе, и Толик Крошка, который там учился, частенько рассказывал Жене о ней какие-то небылицы интимного характера, но Женя тогда ещё её не знал и пропускал Толикины басни мимо ушей. А вот каким образом она из центральной городской школы оказалась в замостянской «бандитской» тоже осталось загадкой. Впрочем, возможно, «Людмила»  без всякой задней мысли вынимала свою ножку из туфельки, просто, устали у неё ножки за целый день на каблуках, да и, вообще, в её поведении, возможно, и не было никакого «криминала», а мы к ней, просто, придрались. Возможно-возможно… Но дело в том, что в дальнейшем она почему-то развила довольно-таки некрасивую деятельность против нашего героя, а потому и у нас как-то не получается давать ей положительную характеристику и говорить о ней только хорошее. 







Учительницей физкультуры в школе была единственная – Антонина Моисеевна Шевченко – крепенькая и боевитая женщина, у которой был ещё и сынок - Славик, с которым Женя познакомился значительно позже. А ведь 9-я-то школа была очень спортивной, и этот её престиж в городе «Антонине» приходилось развивать и поддерживать фактически самой со всей ответственностью. 
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